

跑出开放“加速度”，湖南离世界更近

进出口总额3年跨越三个千亿大关 国际经贸“朋友圈”拓展到231个国家和地区



- 湖南进出口总额连续跨越**5000亿**、**6000亿**、**7000亿元**大关；
- 湖南国际经贸“朋友圈”拓展到**231**个国家和地区；
- 湖南累计利用外资**73.4**亿美元，2022年较2019年增长了**2.1**倍；
- 湘企“出海”，走进**111**个国家和地区，对外直接投资规模稳居中部首位；
- 湖南从长沙机场出发，4小时可抵达国内外**160**个城市；
- 湖南对非进出口年均增长**31.6%**，规模保持中西部第一位，成为全国对非经贸合作最活跃的省份之一。

三湘都市报9月19日讯 今天，省政府新闻办召开主题为“打造内陆地区改革开放高地”的新闻发布会。记者从会上获悉，三年来湖南进出口总额连续跨越5000亿、6000亿、7000亿元三个大关；近三年对非进出口年均增长31.6%，规模保持全国第八位、中西部第一位。



扫码看视频

近三年对非进出口规模中西部第一

数据显示，三年来，湖南国际经贸“朋友圈”拓展到231个国家和地区，今年全省新增进出口企业2636家、总量达2.8万家。累计利用外资73.4亿美元，其中2022年较2019年增长了2.1倍。

随着隆平发展并购巴西陶氏益农、爱尔眼科并购西班牙巴伐利亚眼科医院集团、楚天科技并购德国诺脉科集团等一批跨国并购的实施，“出海”湘企走进了111个国家和地区，对外直接投资规模稳居中部首位。

湖南突出以中非经贸博览会创新发展标志性工程为引领，不断增强国内国际两个市场两种资源联动效应，在“一带一路”共建国家和地区合作建设产业园区10个，马拉维共和国驻长沙总领事馆正式开馆，国际友城达104对。

第三届中非经贸博览会实现“9场高端论坛由国家部委主办”等5个“首次”、发布34项合作成果，各方项目、资源、渠道加速向湖南汇聚，湖南已成为全国对非经贸合作最活跃的省份之一，近三年对非进出口年均增长31.6%，规模保持全国第八位、中西部第一位。

188家世界500强企业在湘投资

湖南持续擦亮“港洽周”“沪洽周”等招商活动品牌，围绕“4+6”产业集群和22条优势产业链招大引强，巴斯夫、永旺、大陆、达能等“世界500强”相继落户，来湘投资的“世界500强”“中国500强”“中国民营500强”分别达188家、351家、229家。

两年来，湘商回归新注册企业1638家，累计到位资金7454亿元，“让湘商在湘更吃香”成为广泛共识。湘琼先进制造业共建产业园加快建设，将成为整合全球要素资源的“中转站”、湖南企业走向全球的“桥头堡”。

湖南搭建了国际航空货运、中欧班列、江海联运、铁海联运、东盟货运等五大国际贸易通道，通达全球。现在的湖南，从长沙黄花国际机场出发，4小时可抵达国内外160个城市；满载货物的中欧班列，12天便可抵达莫斯科。 ■文/视频 全媒体记者 潘显璇 通讯员 覃昕昱

海峡两岸共襄湘台盛会

2023“湘台会”将于9月22日在长沙开幕

炎帝神农文化交流大会9月23日在株洲举行



扫码看视频

三湘都市报9月19日讯 今日，省政府新闻办在长沙召开新闻发布会。记者从会上获悉，2023湘台经贸交流合作会（以下简称“湘台会”）将于9月22日在长沙开幕。9月23日，2023（癸卯）年海峡两岸炎帝神农文化交流大会（以下简称“炎帝神农文化交流大会”）将在株洲市炎陵县举行。

两场海峡两岸交流活动即将启动

自2005年首届举办以来，“湘台会”至今已举办了15届。本届“湘台会”也是疫情常态化管控后举办的首次“湘台会”，旨在突出人员往来、深化产业融合、扩大招商引资、凝聚更大共识。

2023“湘台会”以“把握新机遇 融入新格局”为主题，由国务院台湾事务办公室和湖南省人民政府共同主办，湖南省台办、湖南省科技厅、长沙市人民政府、张家界市人民政府、郴州市人民政府共同承办，将吸引台湾政商知名人士、工商团体、全国台企联及省市台协会长等两岸各界嘉宾近500人出席。

湖南社保基金监管条例(草案)二次审议

守好百姓每一分“养老钱”“保命钱”

三湘都市报9月19日讯 社保基金是百姓的“养老钱”“保命钱”，事关群众切身利益和社会稳定大局，一分一毫都不容染指。如何完善社保基金监管的法治建设？9月19日上午，省十四届人大常委会第五次会议分组审议了《湖南省社会保险基金监管条例(草案·二次审议稿)》。

2023年7月，省十四届人大常委会第四次会议对省人民政府提请审议的《湖南省社会保险基金监管条例(草案)》进行了初次审议，省人大社会委提出了审议意见。

常委会组成人员就进一步修改完善条例草案提出了一些意见和建议。

根据有的常委会组成人员和社会委关于细化社会保险监督委员会组成的规定、更好发挥社会监督职能的审议意见，条例草案中的“成立社会保险监督委员会”拟修改为“成立由用人单位代表、参保人员代表，以及工会代表、专家等组成的社会保险监督委员会”。

根据有的常委会组成人员关于加强人大对社会保险基金监督力度的审议意见，二次审议稿提出：“县级以上人民代表大会常务委员会听取和审议本级人民政府对社会保险基金的收支、管理、投资运营以及监督检查情况的专项工作报告，组织对社会保险法律法规的执法检查等，依法行使监督职权。”

有常委会组成人员表示，条例草案规定

据介绍，本届“湘台会”开幕式将于9月22日上午在长沙举行，之后将举办第二届海峡两岸产业合作岳麓山论坛、2023海峡两岸绿色低碳循环发展产业科技交流会专场活动。9月23日，“旅游康养现代农业和生物医药产业对接会”将在张家界市举办。9月24日，“承接粤港澳大湾区产业转移专场对接会”将在郴州市举办。

炎帝神农文化交流大会由国务院台湾事务办公室、湖南省人民政府共同主办，湖南省台办、湖南省文旅厅、株洲市人民政府共同承办。大会将以“文化同根同源 中华同心同梦”为主题，包括拜谒炎帝、开幕式、研讨会及文化演出四个方面内容。届时，将有海峡两岸近800名嘉宾参加活动。

今年已有1300名台湾同胞来湘参访

记者从当天的新闻发布会了解到，今年以来，湘台两地人员往来日益密切，交流强劲复苏，先后成功举办“寻文化根脉 叙一家亲情”2023湘台文化交流季暨两岸少数民族文化交流活动等一系列两岸交流活动，共吸引逾1300名台湾同胞来湘参访。本届“湘台会”后，全省各市州还将邀请台商代表实地参访考察、洽谈合作。

■全媒体记者 胡锐 通讯员 徐德平 康衡

了基金收入监管，但缺少基金支出监管内容。据此，二次审议稿中增加一条规定，对社会保险基金支出依据、支出内容、支出程序等予以规范，提出“任何地区、部门、单位、个人不得增加支出项目、扩大享受人员范围、提高开支标准、虚报冒领及骗取、套取基金。基金支付应当严格履行申报审核程序。”

当前，我国社会保障制度改革进入系统集成、协同高效的阶段，对社保经办提出了新的更高要求。有常委会组成人员和社会委建议进一步完善社保卡管理中各方协同责任。记者注意到，二次审议稿明确“人社部门应当会同医疗保障、交通运输、文化和旅游、金融服务等部门和机构，完善社会保障卡管理制度，规范社会保障卡的管理、应用与服务”。

征集互动

您有好建议，欢迎来提

为了广泛征求社会各方面意见，做好法规案的修改工作，《湖南省社会保险基金监管条例(草案)》已在湖南省人大官网公布。如您还有修改意见和建议，可反馈到省人大官网或者本报。

■全媒体记者 李成辉